情映夕阳红
——建设银行离退休人员创先争优活动侧记
“建设银行成立56年来发展的巨大成果中，始终包涵着离退休人员的心血和汗水。”在深入开展创先争优活动中，建设银行党委坚持把离退休人员作为活动中的重要环节和宝贵财富，积极探索创新活动方式和活动内容，开展主题教育活动，组织对建行改革发展建言献策，为全行强化管理、改进服务、促进业务发展和企业和谐稳定发挥了积极作用。据统计，开展创先争优活动以来，老干部党员参加各种报告会867场次，参加人数101300多人次；基层老干部党支部、党小组开展活动1846次，参加人数123000多人次；各级行领导通报情况968次，参加人数96200 人次；各级行领导走访慰问1582次，受慰问离退休人员11828 人次；组织工、农业参观活动381次，参加人数36500多人次；在创先争优活动中受到表彰的先进典型243人次。

（一）
离退休人员年龄高、行动不便，建行在创先争优活动中针对这些特点，专门组织开展了以“三自四好”为主题的活动竞赛，即“自我管理、自我教育、自我服务，在家做一个好家长、在单位树一个好形象、在党内做一名好党员、在社会做一位好公民”，以离退休党员喜闻乐见的活动为载体，有目标的开展主题教育活动。
为保证创先争优活动顺利推进，建行统一对分行党建工作进行统一部署安排，确保总分行同步推进。建行四川、福建、江苏、新疆等一级分行通过举办离退休党支部书记培训班集中培训辅导、每年制定学习计划、每月过一次组织生活等方式，确保按照中央的指示精神，切实统一提升老干部思想。据了解，在去年创先争优活动中，建行有35个党支部和32名离退休人员光荣入榜。其中，广东分行离退休党支部书记陈鸟山同志身患重病，经历了6次手术和7次化疗，依然带头遵守制度，组织支部生活，顽强的坚持撰写书稿，出版了《学海拾贝》，深受读者的欢迎。建行福建分行组织“空军军史展览”、“反台独斗争展览”、闽西革命根据地之旅、参观福州城市建设新貌等4次参观考察活动，通过形式多样、生动活泼的思想教育活动，激发了广大离退休老干部生命活力和生活激情。建行江西分行老行长韩乃英等一大批老同志，发挥威望优势，积极协助做好内退人员的思想工作，为保持离退休（内退）人员队伍的稳定尽心尽力，成为行内离退休工作的强大助力。
（二）
据介绍，建行在组织离退休党员开展创先争优活动中，通过组织各种丰富多彩的活动，使离退休同志更加感受到祖国的光辉历程和党的丰功伟绩。
一是开展“五个一”活动。即组织收看一次报告：收看《胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》；组织学习一本书：《中国共产党90年学习读本》；组织一次知识竞赛：参加《党史知识》竞赛活动；组织观看一次电影：观看电影《建党伟业》，《杨善洲》；组织一次参观活动：参观工业、农业、城市建设的新成就。特别在《党史知识》竞赛活动中，白发苍苍的老人，戴着老花镜，像一群小学生似的认真答题，好似天边一抹亮丽的“夕阳红”，感动了许许多多的年轻人。二是组织走访慰问活动。建行各级行通过上门看望、召开座谈会等多种形式，普遍开展了走访慰问老干部、老党员活动，把党的关怀和组织的温暖送到老同志的心坎上。“七一”前夕，建行党委向全行每位离退休人员发放慰问金1000元，建国前参加工作的老干部增加1500元，此举在行内乃至社会引起良好反响，进一步提升了建行的企业形象。三是开展评选表彰活动。通过评选表彰一批离退休人员先进党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者。四是精心组织庆祝活动。举办“建设银行第一届和谐杯棋牌赛”，各级行也分别举办了“唱红歌”活动和“颂歌献给党”文艺演出。建行老干部、老党员普遍表示，通过这些活动，对党的信仰更加坚定，感情更加真挚。许多老党员在建党九十周年来临之际，纷纷拿出积蓄交纳特殊党费。建行北京分行83岁的退休干部刘福华家境并不富裕，但她一次拿出积攒已久的一万元交纳党费。她说，“我的一切都是党给的，我在党的九十岁生日时拿出这些钱，祝愿我们的党永葆青春”。
（三）
“老同志的宝贵经验是我们受益匪浅的财富。”
在创先争优活动中，建行搭建各种平台，采取多种形式，积极鼓励广大离退休、内退人员为建设银行的发展，为构建和谐企业、和谐社会发挥积极作用。据统计，有4115名离退休人员在帮助建行拓展业务、维护建行声誉方面发挥作用，有2803名离退休人员为社区建设发挥作用，有 2673 名离退休人员在为老同志服务中发挥作用，有2002名离退休人员在社会其他领域发挥作用。
建行河南驻马店分行利用开展创先争优活动的机会，引导老同志和内退人员在扶贫工作中发挥积极作用，修道路，建学校，搞科技种田，取得不斐成效，被评为驻马店市“扶贫先进单位”；建行黑龙江分行离休干部、抗日战争时期参加革命的老同志冯青山，在省新四军协会领导的支持下，在哈尔滨市筹建了新四军老战士艺术团，多次参加重大演出，在当地群众中赢得了很高的声誉，先后被中央和省市电视台转播。他还筹划组织了纪念抗日战争胜利珍贵历史图片展，到机关、学校进行巡回宣传展览，广受好评，他本人多次被省老干部局评为“老干部先进个人”，被建行总行授予“有突出贡献员工”荣誉称号。建行山东分行离休干部刁俊然家庭生活并不宽裕，老伴没工作，儿子还一度下岗在家，但他省吃俭用，多年来始终坚持每年向家乡小学捐款设立奖学金，每年资助两名生活困难的小学生上学，被赞誉为“高风亮节”老人。建行三峡分行离退休人员积极支持建行的发展，多年来每年主动吸收存款500万元以上；建行山西长治分行退休人员温进元同志自费在家兴办文化大院，为宣传党的路线、政策和家乡的科技文化传播做出了积极贡献；建行青海分行退休干部赵鹏豪作词的歌曲“祝福西宁”，被选入《共和国六十周年优秀词曲精选》；建行辽宁葫芦岛分行退休人员李殿兴同志，坚持十几年如一日甘当广场养护保洁员，体现了无私奉献的高尚品德。
（四）
政治上及时关心，生活中周到照顾。建设银行股改上市以来，改革发展取得了巨大成绩。总行党委在注重加强对离退休人员政治思想工作的同时，在生活方面处处给予了精心照顾，深深地感动了老同志的心。
在连续数年增加统筹外费用的基础上，建行今年在合情合理合规的前提下专门调增了退休人员的生活补贴。据悉，自2006年开始，建行还坚持每年向离退休干部发放春节慰问金，同时认真贯彻国家有关改善离休人员生活的各项政策，积极落实好中央六部委40号、41号文件精神。在我国全面建立社会基本医疗保险制度后，急老同志之所急，迅即在各一级分行建立补充医疗保险制度，离休人员按规定实报实销，退休人员享受建行补充医疗补助，有的分行还通过补充医疗费的商业化运作，强化对退休人员的医疗保障。同时，建行加大对生活困难离退休人员的帮扶力度，从政策上给予倾斜，让改革发展的成果更广泛地惠及广大离退休人员。据统计，近五年来建行各级党委、工会组织救助困难离退休人员3000多人次，老同志普遍感到满意。建行还积极宣讲解释提高生活待遇的政策，使离退休人员充分感受到党委的重视和关心，感受到建行大家庭的温暖，激发离退休人员分享建行发展成果的自豪感。（建行宣传处）
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