支持民营企业健康发展是保障和改善民生重要措施

中国建设银行与全国工商联签订合作协议
　　

2月25日，中国建设银行与全国工商联在北京签订合作协议，双方旨在加强对中小企业和县域经济发展提供金融服务。全国工商联主席王钦敏，中央统战部副部长、全国工商联党组书记、常务副主席全哲洙，中国建设银行董事长王洪章、副行长赵欢出席签订仪式暨座谈会。
在座谈会上，王钦敏充分肯定了全国工商联与中国建设银行合作取得的成果。他指出：党的十八大提出到2020年要全面建成小康社会，实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番。要实现这一宏伟目标，必须在党的领导下依靠全国各族人民的团结奋斗。个体工商户、小型微型等民营企业是广大群众自食其力、养家糊口的经济单元，也是他们参与全面建设小康社会的基本载体，是实现和完成居民收入倍增计划的重要途径。民营企业量大面广，在国民经济和社会建设，特别是在促进就业、保障和改善民生、维护社会和谐稳定等方面具有特殊重要性，支持他们健康发展是工商联和建行共同的使命和责任。
王钦敏强调，中国的中小企业具有组织简单、机制灵活、贴近市场的特点，可成为改革的实验区和突破口；中小企业既从市场上买进生产资料，又向市场推销产品和服务，既是生产者，又是消费者，还是投资者，是投资拉动、消费拉动经济的重要力量；中小企业创新动力强，能量大，我国60%以上的专利申请、75%以上的企业技术创新和80%以上的新产品开发来源于中小企业,许多企业后来成为区域新的产业生力军，它们是加快转变经济发展方式的重要方面，是促进区域经济可持续发展的重要推手。加大对中小企业的帮助力度，也是对深化改革、推动国民经济又好又快发展、加强科技创新、促进共同富裕做出自己应有的贡献。
王洪章表示：中国建设银行作为国有控股的大型商业银行，积极贯彻落实党中央国务院关于金融服务实体经济的要求，一直致力于为企业及企业家提供综合性、多功能、集约化金融服务，适时调整业务政策，合理调配信贷资源，在大力支持国家重点项目的同时，积极投向民生领域以及经济社会发展薄弱环节，小企业贷款、涉农贷款新增满足“两个不低于”监管要求。经过多年的探索和实践，建行创新建立了有利于发展小企业业务的管理机制、经营模式、业务流程、产品体系和技术手段。通过这些措施，建行小企业贷款近三年平均增长超过40%，累计为16万户小企业提供超过1.7万亿信贷资金，间接提供了超过2000万个就业岗位。特别自2010年与全国工商联签署《共同支持中小企业和限于经济发展框架合作协议》以来，建行与全国工商联密切合作、积极探索支持民营经济、民营企业发展的合作模式，取得可喜成果。2012年建行小微企业贷款增速达18%，涉农贷款增速21%，新农村建设贷款增速156%，均高于全行贷款平均增速；为更加全面地服务民营经济和民营企业，2012年，双方进一步深化合作内容，积极探索通过建行财富管理与私人银行业务满足企业家个人、家庭、家族的需求并取得新的阶段性成效。
为更好地推进、落实合作关系，建行会以与全国工商联签署合作协议为契机，认真贯彻落实十八大精神，与全国工商联开展全面合作，研究深化对民营经济和民营企业服务支持的举措。建行在集团平台上，从企业家个人、家庭、企业的全方位、差别化需求入手，整合建行行内小企业、财富管理与私人银行、资金结算、公司、国际、住房金融与个人信贷、电子银行、投行等业务，同时协同建行集团的信托、保险、基金、租赁、投行等子公司，探索新服务模式、丰富服务内容、创新金融产品，为民营企业、企业家提供全方位、多功能、综合化解决方案，为更好服务民营经济、服务国家经济建设，推进工业化、信息化、城镇化和农业现代化，促进经济社会和谐发展，做出应有的贡献。
全国工商联副主席谢经荣和中国建设银行副行长赵欢代表各方签字，并介绍了合作协议的背景和双方的情况。
全国工商联秘书长欧阳晓明主持签字仪式。
全国工商联副主席、汉能控股集团有限公司董事局主席兼首席执行官李河君、中国建设银行股份有限公司零售业务总监、北京市分行行长田惠宇及有关方面负责人、民营企业代表等出席。
据悉，2010年1月全国工商联与中国建设银行共同签署了为中小企业、县域经济提供融资服务框架协议，协议为期三年。此后，各级工商联组织、建行各分（支）行开展了富有成效的工作。其中北京、广东、重庆、四川、安徽、吉林、辽宁、青海效果显著。2011年,在全国工商联直属行业商会中选择了医药业商会、汽摩配商会、水产业商会、珠宝业商会，开展了搭建“银行—商会（企业）—担保”融资服务平台的试点工作，为行业商会的会员提供融资服务。这次双方再次签订合作协议，在原有基础上增加了新的内容。在融资方面，增加了成长之路、速贷通、信用贷、小额贷、助保贷、供应贷和个人助业贷等融资服务，同时探索保单（保险单）担保、应收（应付）账款担保和产业链订单担保等新的担保融资模式，以适应更多的企业融资需求；在整体金融服务上，协议增加了财富管理与私人银行业务、资金结算业务、个人银行业务、公司银行业务、电子银行业务和国际结算业务等金融服务，并明确提出在各级工商联的行业商会创建行业诚信体系。
