脚踏实地 求索创新
——中国建设银行在澳大利亚发展跨境人民币业务纪实

自2007年中国建设银行在悉尼成立代表处以来，建行在澳大利亚的机构和业务在短短数年间取得了跨越式发展：目前拥有两家经营性机构（悉尼分行和墨尔本二级分行）；2014年6月末总资产达126.5亿美元，2014年上半年即实现税前利润4494万美元；在国际结算、贸易融资、公司信贷和高端客户服务等领域形成了全面且富竞争力的产品线，为中澳两国客户提供高品质的金融服务。
随着中国经济的全球影响力不断扩大，人民币正逐步成为企业全球贸易和投资活动的新选择，国际化进程不断加快，目前香港、新加坡、伦敦等地已分别建立了人民币离岸中心。由于澳大利亚独特的地缘特点以及密切的对华经贸关系，中澳间跨境人民币贸易和结算的发展潜力巨大，目前两国央行已签订了总规模达2000亿元人民币的货币互换协议和人民币与澳元直接兑换协议。在政府和民间的双重推动下，澳大利亚发展人民币离岸市场，并逐渐成为大洋洲的人民币离岸中心，将是大势所趋。
面对人民币国际化进程中蕴藏的巨大商机，建行抓住历史机遇，努力提高在澳大利亚市场的跨境人民币服务和创新能力，为中国企业“走出去”、中澳经贸投资往来和人民币国际化提供助力。建行悉尼分行已在澳大利亚市场积累了丰富的人民币业务经验，取得了突破性进展。

多管齐下，厚积薄发  全方位发展跨境人民币业务
[bookmark: _GoBack]建行将跨境人民币业务作为战略性业务予以重点推动，不断加大产品创新力度，目前对澳大利亚市场提供的产品和服务已从贸易项下的人民币结算、购售汇扩大到非贸易项下的人民币贷款、筹资工具等。依靠建行总行的强大支持，建行悉尼分行从贸易融资、公司贷款和资金业务等方面入手，面向澳大利亚当地市场推出了人民币换币种贸易融资、人民币换币种跨境贷款、人民币信用证买方付息贴现等全新产品，全方位促进跨境人民币业务发展。凭借齐全的产品种类、快捷的流程和高效的服务，建行在中澳客户群体中取得了良好的口碑和美誉度，在澳大利亚市场的人民币跨境结算量连创新高，从2011年的25亿元上升到2014年上半年实现跨境人民币结算量490亿元，领先当地同业。

工欲善其事，必先利其器  大力建设人民币清算体系
人民币清算业务是跨境人民币业务发展的重要组成部分，也是人民币离岸中心建设的一个关键环节。对当地市场提供优质高效的人民币清算服务，一直是建行在海外开展跨境人民币业务的重要目标。建行悉尼分行依靠总行设计的集团内全流程自动处理模式，以总行自主研发的全球支付系统为业务处理平台，通过总行清算系统接入中国人民银行大额实时支付系统，实现了人民币结算的高效直通处理，可以为澳大利亚当地客户提供优质高效、符合监管要求和市场规范的人民币清算服务，清算效率达到了市场领先水平。
2014年2月17日，在建行董事长王洪章和中澳两国政府及金融机构嘉宾的见证下，建行悉尼分行举行人民币清算业务启动仪式，正式面向澳大利亚当地市场推出了人民币直通清算业务，并现场与包括澳大利亚四大主要商业银行在内的五家银行签订了代理人民币清算账户协议。澳大利亚当地人民币直通清算的实现，是建行实施跨境人民币业务发展战略的重要举措。随着市场对建行人民币清算模式和效率的认可度不断增加，当地其他银行也纷纷与建行联系，寻求建立人民币清算合作关系。 

撬动价值杠杆  提升人民币综合服务能力
人民币离岸市场发展对参与银行的要求是全方位、多方面的。建行发挥自身在综合金融服务和人民币业务上的强大实力，作为存款吸收者、债券发行者、投资者和代理人充分参与澳大利亚的人民币市场。建行悉尼分行2014年以来面向当地市场发行了多笔中长期人民币存款证，累计金额超过220亿元人民币，并于2014年5月起在澳大利亚证券交易所进行挂牌交易，成为系统内首支离岸人民币的大洋债。
在总行支持下，建行悉尼分行不断强化人民币做市商职能，先后推出了人民币货币市场及外汇做市业务，目前已在当地市场上对人民币存贷款利率和人民币兑澳元外汇买卖进行实时报价。通过上述业务的开展，建行可以为澳大利亚人民币离岸市场提供配套服务和投资工具，为当地市场日益增长的人民币需求提供强有力的流动性支持，从而在创造自身价值的同时，为澳大利亚人民币离岸中心建设发挥积极作用。

经过不懈努力，建行在澳大利亚市场的跨境人民币业务已经初具规模，也具备了相当的市场影响力。人民币国际化的序幕才刚刚拉开，澳大利亚的人民币离岸中心建设依然任重而道远，当前的工作中还有许多困难和矛盾需要克服。在人民币国际化的宏伟蓝图中，建行作为身历其中的重要参与者，肩负着更好地服务于中澳客户和当地市场、让人民币走向世界的责任和使命——路漫漫其修远兮，吾将上下而求索！
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