中国建设银行：支持房改 服务百姓
1991年5月，上海市借鉴新加坡的成功经验，在我国率先实施住房制度改革，开展住房公积金业务，这是我国城镇住房制度的历史性创举，标志着一个由国家支持、单位资助、依靠职工群众自己力量解决住房问题的新机制开始形成。建设银行积极响应政府号召，主动肩负时代赋予的重任，成为国内首家、独家开办住房公积金业务的银行。在毫无历史借鉴的前提下，积极协助政府研究制定配套制度办法，设立专门机构，投入精兵强将，加快研发计算机系统，短短三个月的时间，建设银行就为上海市2万多个单位、400多万职工开立了住房公积金账户，独家承办了上海地区的住房公积金业务。以此为开端，拉开了建设银行全面支持房改、服务百姓的大幕。
伴随着中国经济的持续高速增长和住房制度改革的不断深化与推进，建设银行住房公积金业务也取得长足发展，客户数量和业务规模不断壮大。今天，建设银行住房公积金服务已遍及全国330多个设区城市，为超过100万公积金缴存单位、5500万公积金缴存个人提供住房公积金金融服务。
服务百姓，支持住房制度改革
住房金融服务是建设银行心系民生、惠民服务的重要内容，“要买房 到建行”是建设银行在住房金融领域打造的最有特色的品牌。作为最早参与我国住房制度改革和最早承办住房公积金业务的商业银行，建设银行始终以服务百姓为根本出发点，积极发挥金融职能，努力为住房制度改革筹集和融通资金，提供资金归集和结算等配套金融服务，支持居民购房需求，赢得了政府部门和百姓的认同。经过20多年的探索和实践，建设银行已经形成一整套服务功能多样化、信息手段现代化、机构设置网络化的特色住房金融运营管理体系，在全行实行公积金客户的名单制管理，一对一配置专属客户经理和专家服务团队，全面提升服务效率和服务水平。近年来，建设银行在推进专业经营建设、强化专业服务能力上做了很多工作，在每个城市均设立和明确若干家主办支行，利用个人贷款中心的经营模式和标准化流程，设立专门的公积金前端专业中心，为公积金个人贷款和组合贷款客户提供高效服务。二十年间，建设银行累计归集住房公积金超过3.5万亿元，累计服务1亿职工，向1000多万职工家庭发放公积金个人贷款超过1.7万亿元，为住房公积金制度发展和百姓安居提供了有力的金融支持。
携手共济，提升服务深度和广度
住房公积金制度关系着百姓的切身利益，为使更多的人可以享受到住房公积金制度带来的福利，建设银行努力将自身发展与改善民生、促进社会和谐进步紧密结合，积极发挥自身网点和人员优势，配合各地公积金中心扩大公积金制度覆盖面，增强住房公积金对中低收入家庭的住房保障作用，促进住房公积金制度的健康发展。配合各地公积金中心，对各类应缴未缴、已开立住房公积金单位账户但未缴存住房公积金、已缴存住房公积金但未覆盖全部职工、或住房公积金缴存比例低于当地平均水平的单位进行深入挖掘，加大公积金政策宣传，让更多百姓享受到了公积金制度的实惠。从积极监督非公有制企业参加住房公积金制度保障体系，到在上海地区推出个体工商户和自由职业者住房公积金自愿缴存制度，同时，针对部分公积金中心资金紧张，建设银行创新推出接力贷款、贴息贷款、置换贷款等，让广大百姓充分享受公积金低息优惠信贷政策。20年来，建设银行累计为超过1700家住房公积金管理部门，2013年建设银行新增公积金缴交个人近1000万，新增公积金缴交单位数超过10万户。
给力民生，加快产品和服务创新
在肩负支持住房制度改革的使命和承载百姓住房安居梦想的道路上，建设银行二十年如一日，专注于住房公积金金融服务，致力于为中国百姓提供全面优质的金融产品和服务，不断改进产品，提高服务质量和效率，专业化和精细化服务引领同业，逐步推出公积金贷款、个人住房组合贷款、公积金委托提取还贷、公积金网上缴存和电子查询、公积金龙卡联名卡、公积金小额跨行支付服务，打通了网上银行、电话银行、手机银行、自助银行等多种渠道，让广大百姓轻松体验住房公积金“存”、“取”、“查”、“贷”的快捷和便利。与此同时，建设银行认真研究分析各地政策和住房资金管理部门的委托要求，不断创新与住房资金管理部门合作的广度和深度，依托先进的科技系统，为住房资金管理部门资金运用和日益精细化的管理要求提供差别化、多元化的系统支撑。从一年一次手工计结息，到住房资金结算系统的全面上线；从受托归集、委托贷款服务为主，到为住房资金管理部门提供的一揽子金融服务解决方案以及量体裁衣式的系统定制服务，满足了住房资金管理部门集业务核算、便民服务、内在管理于一体的价值诉求，促进了住房资金管理的规范化、标准化和流程化，提升了管理效率。
惠民安居，推进保障房金融服务
建设银行充分发挥住房金融服务的传统优势，紧跟国家住房保障政策，满足中国百姓的住房需求，积极探索和推进保障房金融服务，加强住房金融产品和服务创新，支持国家保障房项目建设。自国家公积金支持保障房建设工作实施以来，建设银行以建设保障住房试点城市为重点，在推出住房公积金支持保障性住房建设项目贷款新产品的同时，还同步提供项目评估、工程造价咨询、财务顾问、资金监管咨询、个人贷款、公积金联名卡等一揽子金融服务。建设银行累计受托发放公积金支持保障房建设项目贷款超过400亿元，累计为近60万户中低收入家庭投放保障房个人贷款超过860亿元，为国家保障房建设提供了巨大的支持。同时，建设银行建设银行始终站在百姓的角度思考对公积金中心的服务，充分发挥住房金融专业服务优势，针对中低收入群体特点，创新产品和服务，帮助中低收入群体实现安居梦。如：拨出专项规模、配备专门人员、设置专门流程，为公积金贷款客户开辟绿色通道；从受理、审批、签约到放款等各个环节业务实现无缝对接，为客户提供“一站式”服务；推出公积金组合贷款，提供宽限期、等额递增还款法等灵活的还款方式。
二十载春秋，建设银行与住房公积金制度同成长，从参与创建和推动住房公积金制度发展，到积极响应和支持国家保障性住房建设和中低收入居民住房消费，建设银行作为住房公积金制度坚定的支持者、参与者和建设者，“支持房改，服务百姓”的脚步从未停止。建行人凭借自身脚踏实地的努力，开创了建设银行住房金融的品牌，奠定了房改金融业务的市场引领者地位。展望未来，建设银行将一如既往，始终以客户为中心，持续推进产品创新、服务升级、流程优化和渠道整合，全面提升IT服务支撑能力，为我国住房公积金制度的发展和完善提供金融支持，努力实现“让政府放心、让百姓满意”。
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