十年磨砺 筑梦安居
----建设银行服务房改惠民生

强者恒强不是简单传承，顺应市场变化并不断变革创新才会让传统焕发新颜。2005年，建设银行住房资金归集余额仅3千亿，2015年，这一数字已然跃升至2万亿。上市十年，住房资金规模增长5倍，公积金缴存客户规模翻一番，建设银行在服务房改、服务百姓的实践中交出了一份令人满意的答卷。
十年——从消费到民生
住房公积金服务是建设银行心系民生、惠民服务的重要内容。住房公积金业务也是建设银行最具优势和特色的拳头业务，市场占比始终保持在56%以上。作为国内最早承办住房公积金业务和最早开办个人住房贷款业务的商业银行，建设银行始终以支持居民自住安居为已任，持续跟进民生需求和市场变化，充分发挥商业性住房金融和房改金融领域的专业优势，大力支持国家住房制度改革，特别是在支持住房保障和探索中低收入居民住房金融服务方面做出积极有益的尝试。如推出保障房公积金贷款、公积金异地贷款，创新公积金与商业按揭贴息和置换组合，开办公积金支持保障性住房建设项目贷款等，努力使更多的普通老百姓享受到公积金制度改革红利。十年间，建设银行累计归集住房公积金近3.5万亿，累计向800万职工家庭发放公积金贷款1.7万亿，累计向60万户中低收入居民发放保障房个人贷款950亿元，累计对212个保障性住房试点项目提供住房公积金项目贷款支持共计493亿元，为我国住房制度改革和百姓安居提供了强有力的金融支持。
十年——从线下到线上
股改上市后，建设银行重新审视和界定作为一个国家控股的大型银行应承担和履行的社会责任，致力于为大众客户提供便捷的金融服务体验，注重将自身业务发展与促进民生改善相结合，从客户服务角度出发，重新构建公积金业务流程，进一步整合线上线下服务渠道，为提高服务质量和效率、打造足不出户轻松办理公积金业务的便捷环境进行了积极探索和实践。如与公积金中心合作陆续推出公积金“一站式”服务、公积金专用存折（登记簿）、公积金网上缴存和电子查询、公积金龙卡、公积金小额跨行支付等服务，积极布局公积金网上银行、手机银行、电话银行、自助银行、短信/微信银行等线上服务体系。2015年6月，建设银行为公积金中心客户搭建的第一个公积金网上服务大厅上线运行，该平台提供缴交单位和职工个人签约、查询、提取申请、跨行汇补缴等服务，实现了公积金业务的无纸化申请和网上办理，解决了客户往返公积金管理中心柜台及银行网点柜台两次排队的现状，有效提升了服务效率和客户满意度。
十年——从成品到定制
先进的IT系统，承载着我行服务客户的基本内涵。从过去仅仅支持单一核算，到如今满足住房资金管理部门集业务核算、便民服务、内在管理于一体的综合价值诉求；从标准化的成品交付，到量体裁衣式的个性化定制，建设银行深刻洞察住房资金管理需求变化，适应和满足不同操作模式和委托要求，加速系统更新换代，与时俱进打造包含新一代住房资金综合管理系统、住房公积金业务管理系统、住房维修资金业务管理系统在内的全新的房改金融业务系统模块，为住房资金管理部门资金运用和日益精细化的管理要求提供差别化、多元化的系统支撑。
十年——从产品到客户
以股改上市为契机，建设银行在房改金融领域引领了一场“以客户为中心”的深刻变革。从以前“跑马圈地”式的竞争转向精细化运营，明确客户分层营销、维护和管理，实现对客户的一对一服务和精准营销。换句话说，不是为产品找到合适的客户，而是为客户找到合适的产品，这背后体现了客户管理运营模式的战略调整。为了在激烈的竞争中持续积累客户资源，提升品牌价值和市场占有率，2014年，建设银行开始对重点住房资金管理部门客户实行名单制管理，配备专职客户经理和专家服务团队，一户一策研究制定个性化服务方案，提供一揽子金融服务解决方案，满足客户保值增值、账户统筹、规范管理、系统建设等全方位诉求。
[bookmark: _GoBack]十年磨一剑。秉承“服务房改、服务百姓”的宗旨，建设银行凭借极富远见的创新思路、主动求变的战略眼光、以客户为中心的服务理念，奠定了住房金融行业领导者地位。未来，建设银行将继续加快房改金融业务结构调整，整合科技服务优势，借助金融产品创新，致力于为委托人提供资产、负债的全面服务，为住房资金归集、管理和运用提供全流程金融支持，为各类住房资金客户提供更加专业化、人性化的产品服务体验，在服务支持国家住房制度改革的同时，努力帮助并支持更多普通百姓实现安居梦想。
