
深研讨  实调研  真整改
建设银行坚持边学边查边改见成效

在深入开展“三严三实”专题教育中，建设银行党委始终把自己摆进去、把职责摆进去、把思想摆进去，通过集中学习研讨和深入基层调研，坚持边学边查边改，以带头学、带头查、带头改的优良作风和工作魄力，推动建设银行转型发展和改革创新各项任务尽快落地，形成了全行上行下效、上率下行的良好局面。
集中学习研讨突出“深”。建设银行党委制订“三严三实”专题学习计划，将专题学习研讨与党委中心组学习主讲人制度相结合，除“三长”进行主旨发言外，每次研讨还安排一位党委委员作重点发言。在研讨过程中，总行党委将专题研讨与贯彻落实习近平总书记关于建设银行要进一步增强服务国家建设能力、防范金融风险能力、参与国际竞争能力的批示精神紧密结合。党委成员从理想信念、党性修养、作风建设、权力行使等方面入手，聚焦主题谈思想、自我剖析找问题。“三严三实”专题教育开展以来，总行党委通过三个专题学习研讨，共查找出17个方面的“不严不实”问题。在总行党委成员的示范带动下，各一级分行党委坚持带着问题开展研讨，由书记带头、班子成员跟进，在研讨中讲自己、摆问题、谈体会、聚共识。山西等分行从违规事件、重大风险事项、审计检查发现问题、信访举报等线索入手，深入查找业务经营、风险内控、人员管理等方面“不严不实”问题。江西等分行引导领导干部对照标杆找差距，聚焦作风建设、转型发展等方面查找“不严不实”问题，为下一步抓好整改落实打下坚实基础。
深入基层调研突出“实”。建设银行各级党委要求领导干部以上率下，当标杆、作示范，发挥带头作用、层层作出表率。总行党委成员结合工作实际，确定9个基层联系点，加强帮扶、指导联系点工作。为加强对分行的指导，今年以来，总行党委成员到基层调研100余次。专题研讨开始以来，党委主要负责同志及党委委员分别赴金融市场部、建信养老等20多个总行部门（子公司）以及青岛、河南、福建、吉林、山东、宁夏等12个分行开展“三严三实”调研，通过听取汇报、召开座谈会、实地走访察看等方式，帮助基层单位查找在班子作风建设、落实转型发展规划、干部队伍建设及党风廉政建设等方面的“不严不实”问题，并对各单位服务实体经济、推进转型发展战略、加强班子和队伍管理、抓好风险防控等工作提出具体要求。同时，总行党委职能部门也派出调研组，到山西、福建、江西等多家分行开展专题调研，实地走访20多个基层机构网点，召开分行本部部门及各级机构和网点负责人座谈会近20次，座谈干部群众130余人，深入了解“三严三实”专题教育、基层党建和干部队伍建设情况及存在问题，研究讨论进一步改进工作的措施。在总行的带动下，各一级分行党委成员也深入基层调研，帮助基层排忧解难。湖北分行党委班子成员持续推进“135工程”，挂点10个县市支行，挂靠30大重点风险客户，挂钩50大重点对公客户，深入县市支行抓督导、解难题。
[bookmark: _GoBack]狠抓整改落实突出“真”。针对全行有的领导干部仍然缺乏“严”和“实”的自觉自律问题，建设银行党委从专题教育一开始，就强调把整改落实和立规执纪贯穿始终，以“三严三实”为标准，对“不严不实”问题真改实改，让党员群众和员工客户感受到实实在在的变化。在加强作风建设方面，以完善制度构筑作风建设长效机制，以强化执行确保作风建设措施落地。今年前三季度，全行发文数量同比又减少20%，招待费同比下降31.6%，会议费同比下降49.7%，车辆费用同比下降37.7%。在推进集约化转型方面，对风险管理体制和信贷机制、授信流程进行改革调整，对渠道管理、国际业务、养老金业务做了根本性调整，对资产管理、同业业务、造价咨询等进行调整优化，对直属中心、部门内设处室进行职责梳理整合，对子公司、海外机构考核进行调整，促进经营管理效率和效果的提升。在强化责任追究方面，制定推进“两个责任”落实的实施意见、考核办法和责任清单，将主体责任细化为3大类17项83个考核要点。坚持“一案双查”，对违反政治纪律和组织纪律、“四风”问题突出、出现区域性系统性案件的，严肃追究主体责任、监督责任和领导责任。加大对信贷业务违规失职行为问责力度，重点查处近两年新发放贷款形成不良项目背后的违规失职问题。在改善客户体验方面，持续开展“个人客户服务年”活动，通过新一代核心系统建设、前后台分离等，简化服务流程，提升服务效率。北京分行创办了“刘艳快线”，针对“三大一高”客户成立“马上就办”团队，为客户提供24小时服务。目前，“刘艳快线”已成为建设银行最具竞争力的服务品牌之一。
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