大行情怀 助力社团
——中国建设银行全力支持国家社会组织发展

建设银行作为国有大型金融企业，贯彻执行国家发展战略，强化大行责任担当意识，秉持专业专注的服务理念，全力支持国家社会组织发展，创新为社会组织提供优质的综合金融服务，形成了良好的社会影响，打造了闪亮的金融服务名片。
紧跟政策 助推社会组织健康发展新局面
近年来，我国社会组织迅速发展，社会影响力进一步增强。国家陆续出台相关政策促进社会组织健康有序发展。《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》中首次明确提出“努力走出一条具有中国特色的社会组织发展之路”，《民政事业发展第十三个五年规划》中明确鼓励银行业金融机构加大对符合条件的社会组织的金融支持力度，《中华人民共和国慈善法》、《行业协会商会综合监管办法（试行）》、《社会团体登记管理条例》也相继出台。建设银行审时度势，紧跟国家政策导向，充分解读政策条例，深刻认识社会组织在社会经济等诸多领域中的重要作用，坚持从社会组织需求出发，组建服务社会组织综合服务团队，打造服务社会组织专属品牌“善建益鑫”，提供专属产品、特色服务、综合金融方案，助推社会组织健康有序发展。
创新服务 开启社会组织登记监管新篇章
李克强总理曾提出“让信息多跑路，群众少跑腿”。建设银行在同业首创“民政E线通”社会组织验资登记及资金监管服务系统。通过网络专线与民政系统进行有效直连，实现注资信息在银行和民政部门的实时交换，方便社会组织管理部门在线审核行业协会、商会及其他社会组织的验资、增资信息，免去注册登记需要会计师事务所出具的验资报告，契合了政府部门加强电子政务建设的意愿，精简了社会组织登记审批的流程，降低了社会组织登记的资金成本。同时，加强了与政府部门信息的互联互通，协助政府部门实现对社会组织资金的规范管理及有效监管。截至目前，共有广东、云南、深圳等15省（市）与当地民政部门开展“民政E线通”合作。在此基础上，建行还为民政部社会组织管理局设计、印制“民政E线通”宣传折页并布放在民政部社会组织服务大厅，实现了民生事业与金融服务的有效融合。
用心挖掘 打造工会金融服务新平台
工会是党联系职工和群众的桥梁和纽带，在社会经济生活中发挥着重要的作用。基于对工会管理制度及工会金融服务需求的研究，建设银行结合自身在资金结算、现金管理、代理工会经费收缴、个人金融服务等方面的经验，发挥线上线下联动、母子公司联动等优势，为工会系统量身打造专业的金融服务方案，提供工会经费征缴、会费收缴、资金管理、工会系统信息管理等一系列金融服务，得到了各级工会的广泛认可和好评。截至目前，建设银行与全国包括基层工会组织在内的3万多家工会组织建立了较为密切的业务合作关系。除此之外，建行在江西、辽宁、河北等多个地区推行建行工会龙卡冠名卡，并在江西首创全省统一的“互联网+工会服务”网络平台，形成“一卡三平台”的服务网络体系。同时，研发工会“会费云”，已在部分省市试点后在全国推广。
专心研究 探路公益慈善事业新发展
建设银行始终关注社会需求，积极参与公益慈善事业，关注社区建设和发展，为推动社会的和谐发展做出贡献。2005年上市以来，建设银行有计划地组织开展公益捐赠工作，先后实施了100多个重要公益项目，累计捐款8亿元人民币。《中华人民共和国慈善法》颁布实施后，建行及时与民政部门取得联系，熟悉慈善项目运作管理模式，研究公益捐款产品服务方案，通过网上银行、手机银行等多渠道电子捐款途径为慈善机构提供优质、高效和便捷的服务。建行在浙江地区推出面向微信用户的“善微付”支付平台，通过开通微信公众号构建支付功能，增加定额募集、定向募集等新功能，实现更为灵活便捷的募集方式。在江苏地区，建行创新与无锡灵山基金会共同开发上线“为爱联劝”慈善捐赠平台，合作线下为爱行走公益活动，丰富了公益慈善的结构和内涵。
未来，建设银行将在服务国家社会和履行社会责任的道路上不断前行，继续不遗余力地支持国家社会组织发展，围绕转型发展战略，优化金融服务功能，拓宽金融服务领域，为社会组织的蓬勃发展凝心聚力、共铸辉煌！
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